



Мать, избившую дошколёнка, взяли под стражу

Жительница Лабытнанги ударила сына. Отдача вернулась несколько месяцев спустя.

Шокирующее видео, запечатлевшее избиеание ребенка в Лабытнанги, породило массу вопросов к полиции, системе опеки и профилактики. Прокуратура требует от руководства города и УМВД наказать виновных. В отношении психически нездоровой матери дошколенка возбуждено новое уголовное дело.

...Женщина, отвернувшись от банкомата, подзатыльником валит ребенка на пол. С размаха, вполне по-мужски, бьет его ногой куда-то в область груди. Вытаскивает на улицу и, как заправский рестлер, кульком швыряет в сторону проезжей части. Мальчишка не долетает до дороги несколько метров...

На записи, которую к этому моменту посмотрело едва ли не полстраны, эпизод из жизни лабытнангской семьи – пьющей матери и ее пятилетнего сына. Дата съемки – 10 ноября прошлого года.

В лабытнангском магазине «Ямал», как позже расскажет СМИ главная «героиня» записи, она просто вспылила. На банковской карте не оказалось денег, которые женщина ожидала увидеть, – двух тысяч пособия на ребенка.

Картинка с камер наблюдения появилась в Интернете лишь на днях, 27 января. Откуда – нам не пояснили ни в соцсетях, где выложили файл, ни на лабытнангском ТВ, которое располагает, судя по вышедшему сюжету, полной версией ролика. Органы внутренних дел, по данным «КС», проводят по этому поводу служебную проверку: запись не предназначалась для широкой публики, она была доказательством по уголовному делу.

Его еще тогда, в ноябре 2015-го, возбудила лабытнангская полиция по статье 116 УК РФ (нанесение побоев или совершение иных действий, причинивших физическую боль, но не повлекших последствий для здоровья). Экспертиза в конце декабря показала, что женщина страдает от расстройства психики...

Между тем избитый ребенок всё время оставался в семье – с матерью и отцом, проживающими в гражданском браке (юридически отцовство не оформлено).

Почему? Ищущих ответа на этот вопрос сейчас, спустя два с лишним месяца, хоть отбавляй. С



заявлениями по поводу инцидента выступили ямальское управление МВД, СУ СК России по ЯНАО и окружная прокуратура. Сюжеты о происшествии вышли на федеральных каналах, ролик появился на крупнейших ресурсах Рунета и стал поводом для обсуждения в коридорах власти, в том числе на высшем уровне.

На экстренном совещании под председательством губернатора округа Марина Трескова, и.о. главы администрации Лабытнанги, заявила, что поводов изъять маленького северянина из семьи не имелось:

– Моментов угрозы жизни и здоровью ребенка не выявили. У комиссии не было законных оснований, чтобы принять меры по изъятию, поэтому о нем речи не шло.

В прокуратуре ЯНАО позволили себе не согласиться с таким аргументом. В Лабытнанги по указанию руководителя надзорного ведомства провели выездную проверку. По словам Татьяны Сафрыгиной, помощника окружного прокурора, в деятельности ряда должностных лиц нашли грубейшие нарушения требований закона. Ребенок, рассказала она, более полугодом не посещал детский сад, находился в социально опасном положении, при этом никаких мер в отношении матери (злоупотреблявшей, ко всему прочему, спиртными напитками) не принимали, вопрос об изъятии малыша из семьи не ставился.

Более того, по данным прокуратуры, еще до происшествия – в октябре – по адресу, где проживал несовершеннолетний, забили человека...

– В доме, где маленький ребенок, было совершено преступление. Подразделение по делам несовершеннолетних еще тогда должно было начать с семьей работу. Несмотря на это, вообще ничего не было сделано, – говорит собеседница.

– Попытки посетить семью предпринимали, но безуспешно. Тем не менее это не повод отступать. И, разумеется, органы опеки и попечительства, получив информацию, что мать ребенка больна, должны были принять меры к изъятию мальчика. Этого сделано не было. С соответствующим представлением могло выйти и подразделение по делам несовершеннолетних, чего тоже не произошло. К тому же при расследовании дела полицейские допустили волокиту, – говорит проводившая проверку Ирина Шибакова, старший помощник прокурора округа по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних и молодежи.

Работница надзорного ведомства рассказала «КС», что по итогам поездки и.о. главы администрации города и начальнику УМВД России по ЯНАО направили представления с требованием устранить нарушения законодательства и привлечь к ответственности всех виновных.

Уже вечером 27 января ребенка всё-таки изъяли из семьи, мать заключили под стражу. Дело о



побоях тоже изъято, но уже из производства полиции. Передали его в руки работников СУ СК РФ по ЯНАО, которые незамедлительно возбудили второе, еще по двум статьям УК – 117 (истязание несовершеннолетнего лица) и 156 (неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего). Оба дела объединены в одно производство. По данным следствия, «прославивший» женщину эпизод далеко не единственный – она систематически избивала собственного сына.

«КС» продолжит следить за развитием событий.

Комментарий

ОМБУДСМЕН ПОСЕТОВАЛ НА СЛАБОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ОРГАНОВ ПРОФИЛАКТИКИ

29 января ситуацию прокомментировал детский омбудсмен Ямала Виталий Орешкин. По его словам, изъятого у матери ребенка обследовали, но следов побоев не выявили.

– Возможно, обязанности по опеке ребенка временно возложат на одного из его ближайших родственников. В сообщениях СМИ в этой роли уже фигурировала тетя, но утверждать это пока преждевременно. Сотрудники опеки должны изучить все документы, дать заключение и передать несовершеннолетнего тому, кто будет заниматься его воспитанием. Я поставил задачу сделать это в кратчайшие сроки, – говорит Виталий Орешкин.

Уполномоченный отмечает: он сам узнал о происшествии лишь в день публикации видео. Как выяснилось, последним. Последующие запросы, говорит он, подтвердили, что уже 10 ноября об избиении в магазине было известно всем учреждениям системы профилактики и правоохранительным органам:

– Достоверно установлено: все были в курсе инцидента. О происшествии сразу сообщили в КДН. 20 ноября было вынесено постановление о возбуждении уголовного дела, информацию об этом тоже направили в комиссию. Там материал рассмотрели, семью поставили на учет. Аналогичное решение принималось несколько лет назад, так как эта ячейка общества находилась в социально опасном положении. Правда, потом его отменили: за последующие два года к ней не было претензий ни от соседей, ни со стороны работников детского сада.

Почему же минувшей осенью уполномоченные органы не отреагировали на шокирующую выходку матери и дошколенок остался в семье после избиения? Потому что видеозапись обнародовали только сейчас, вздыхает омбудсмен.

– Ребенок может быть изъят только в связи с угрозой его жизни и здоровью – повторюсь,



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Ямало-Ненецкому автономному округу

только по этому основанию. Комиссия знала о факте совершения преступления по статье 116 УК РФ, но, рассматривая материал, не располагала этим видео: полиция изъяла его как вещественное доказательство. А сухие формулировки на листе бумаги, к сожалению, не всегда могут отразить из ряда вон выходящее событие. Побои – бытовое преступление, каких совершаются тысячи. Но когда появилась возможность это увидеть... Губернатор правильно отметил: попади удар в другую часть тела, это могло бы быть уже убийство. Я тоже сразу поставил вопрос: почему не проинформировали меня? Но, когда ознакомился с материалом, который тогда получили на рассмотрение, и сам не увидел оснований этого делать. Вот если бы запись у них была – был бы совсем другой разговор.

Тем не менее это не снимает с органов профилактики ответственности. Пора поднять вопрос о взаимодействии служб, говорит Виталий Орешкин. Своевременный обмен информацией позволит реагировать на подобные случаи быстро и адекватно. Омбудсмен ждет помощи и от простых ямальцев – равнодушный отклик общественности, к слову, его весьма порадовал.

– К материалам о происшествии в СМИ оставляли много комментариев. Я старался знакомиться со всеми – и больше 90 процентов всего написанного абсолютно поддерживаю... Обращусь к жителям округа. Преступления, которые совершаются в семье, скрытые, их зачастую сложно выявить без участия окружения – родных, соседей. Не оставайтесь равнодушными: если вам становятся известны такие факты, сообщайте об этом.

Данил Колосов

Автор
+7 (34922) 4-70-30
kdv-ks@mail.ru

Адрес страницы: <https://yanao.sledcom.ru/folder/879484/item/1075254>